

Admiten encargo todos los responsables de los pueblos. Precios según tarifa. Noticias y comunicados a precios convencionales.

La Prensa invita a sus anunciantes a presenciar la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

Número atrasado 10 céntimos.

La Prensa

DIARIO REPUBLICANO

LEONCIO RODRIGUEZ

Imprenta y Oficina Valentin Saiz 15.—Santa Cruz de Tenerife Teléfono número 22

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS en la Administración

No serán devueltos los originales. DIRECCION TELEGRAFICA PABXSA

Número suelto 5 céntimos.

Una carta

Señor Director de LA PRENSA. Estimado amigo nuestro: Hemos leído la carta que el escultor don Gabriel Borrás ha dirigido a su diario, a propósito del monumento que se trata de erigir en honor del insigne patriota D. Juan Sol y Ortega. Nos juzgamos incompetentes para emitir opinión acerca del asunto, pues lo más que sabemos de escultura es que al busto sin brazos puesto sobre una estípita se llama hermes. Pero en cambio la lectura de dicha carta nos ha sugerido una idea, que no hemos de dejar en el tintero.

Hace más de siete lustros, amigo Director, que una muy lucida congregación de prohombres, de los cuales apenas queda la memoria, marcó en esta ciudad el sitio en que había de erigirse un monumento al celebrado historiógrafo de Canarias, D. José de Viera y Clavijo. Enorme fué la concurrencia y brillante estuvo la ceremonia; pero a pesar de continuadas sequías, más ha llovido desde entonces que lo que se ha pensado en realizar el grandioso pensamiento de los que fueron.

Estamos convencidos de que pudieran realizarlo o los que son, mayormente cuando tienen la mitad del camino andado, pues que adoptando con la variación del busto el diseño del Sr. Borrás, estarían en mejores condiciones que hace treinta y tantos años los que carecían de diseño, de escultor y de quien les dijera:

«Resuelva con madurez, mas resuelto, nada ataje la ejecución: aventaje al rayo en su rapidez»

Procede, amigo Director, una suscripción entre los vecinos y escribiéndome inmediatamente al Sr. Borrás; ofreciendo nuestros modestos servicios, y hacemos votos por que pase mil años en la restaurada plaza de San Francisco la efígie del egregio hijo de Tenerife.

Agradeciendo a usted la inserción de esta carta en el diario de su digna dirección, le saludan sus afectuosos amigos. (Siguén las firmas).

N. de la R.—Los autores de la anterior carta, pueden contar con nuestro apoyo. Nadie más digno que Viera y Clavijo de que su memoria sea perpetuada. Ahora bien; lo que falta es que alguna entidad tome la iniciativa. He aquí una ocasión para que el Ateneo, hoy constituido por elemento nuevo, se reivindique ante el país. Y ya que hablamos de monumentos: ¿qué hay del de Sol y Ortega? ¿Se irá a quedar reducido al boteco premiado?

IMPRESIONES

ITALIA Independientemente de la acción que se desarrolla en el Trentino, muestran mayor intensidad las batallas en la línea del Isonzo con apoyos al Sur sobre Monfalcone y al Norte, en los Alpes Carnícos y en la posición de Malborghetto.

Si el primer punto representa una base para hostilizar la línea de Trieste, tiene especial importancia el segundo por hallarse cerca del cruce de Tarvis al Este y dejar cubierto el paso de Pontebba.

Para dificultar el provecho de la ocupación de Monfalcone, hácese muy duro el ataque desde Duino, pero Gradisca auxilia grandemente a los italianos siendo al propio tiempo que apoyo para Monfalcone, una no despreciable amenaza para Gorizia. El estorbo que Duino representaba lo anuló la escuadra italiana que con buques especiales y baterías flotantes apagó sus fuegos permitiendo continuar la ofensiva sobre Trieste y Gorizia que está ya bajo los fuegos italianos para que se pueda augurar su caída que algunos creen inminente.

Llevar ahora los austro-húngaros una muy distinta táctica de la que han venido empleando en esta guerra, pues rehúsan los combates con grandes masas prefiriendo apoyarse en las naturales defensas del terreno, método ya ensayado con ventaja por Hoffer.

Donde la situación italiana requiera un esfuerzo grande es en Tolmino, no sólo por su emplazamiento estratégico, sino además por la cantidad de tropas y medios que allí acumularon los austriacos.

Está Tolmino situado en un valle de Tívia al NE de Gorizia y que se levanta en la falda de un monte cuyo pie baña el Isonzo. Integran la guarnición 30.000 hombres y se reparten en una serie de defensas naturales y

artificiales lo que, en concepto de los técnicos, convierte a la posición en algo semejante a la plaza de Przemysl.

No pueden los italianos pasarse sin esta ocupación porque constituye Tolmino una base para las futuras operaciones en el Friul por dominar las comunicaciones vecinas y en especial la vía férrea a Graova.

Los fuertes de Tolmino han sido modernamente construidos según todas las normas de la guerra y habida cuenta del alcance de los cañones de mayor poder. Aprovechando su posición podrá la plaza resistir algún tiempo, pero si cogida de flanco lograrán los italianos emplazar sus cañones sobre la falda de Tolmino, su situación se haría insostenible.

Telegramas de Las Palmas

El Alcalde accidental señor Calzadilla recibió ayer el siguiente telegrama del General Gobernador Militar de Las Palmas:

«Esta guarnición se asocia a la gratitud de Gran Canaria por el recibimiento cariñoso y agasajos inusitados de esa capital a sus exploradores.—San Martín.»

El Sr. Calzadilla contestó con el siguiente despacho:

«Agradezco muchísimo, en nombre de este pueblo su expresivo telegrama, rogándole se digne dar las gracias a esa guarnición.»

Nuestro leal deber ha sido cumplido demostrando fraternal cariño en infantiles exploradores a todos los habitantes de esa isla hermana.—Emilio Calzadilla.»

También ha recibido el Sr. Calzadilla otro telegrama del Delegado del Gobierno en Las Palmas, que dice:

«Interpretando el unánime sentir de estos nobles y leales habitantes, me es muy grato testimoniar a V. S. el eterno e imperecedero agradecimiento por la entusiasta y paternal acogida de que han sido objeto en esa noble y hospitalaria capital e isla en general, estos jóvenes y queridos exploradores.»

Las madres canarias guardan en sus pechos el más puro sentimiento, así a esas madres tinerfeñas, por el paternal cariño con que han agasajado en sus santos hogares a sus queridos hijos y estos sentimientos que por su grandeza son imperecederos hacen que se estrechen más y más los lazos que deben unir para siempre a estas queridas islas, que honran y son honradas con guardar en sus pechos sus hidalgos hijos y el más grande y sagrado amor a nuestra querida España. Tengo el honor grandísimo de saludarte.»

El Alcalde, respondió al señor Luengo con el siguiente:

«Tenerife no ha hecho más que cumplir gratísimo deber ineludible, patentando sus hermanos esa hermosa isla su estrecho abrazo, sincera y sentida acogida, robusteciendo así la franqueza y los sentimientos que en todo momento conservamos para los hijos de la madre patria que forman la familia canaria, tanto más en esta ocasión en que esa ciudad envíanos infantes carifiosos que guardarán perdurable nuestro ósculo fraternal, intenco como revelador de un iris de paz.»

Telegrama afectuoso

El alcalde de Las Palmas ha telegrafiado al de la vecina ciudad en los siguientes términos:

«Emociones como las que en los momentos actuales embargan los ánimos de los habitantes de esta ciudad de Las Palmas y de Gran Canaria entera, ante el espectáculo colosal y grandemente conmovedor que está ofreciendo esa culta y hospitalaria isla de Tenerife, tributando a porfia sus interesantes y principales pueblos toda clase de cariños, agasajos y atenciones delicadísimas, con el más fervido entusiasmo y la más noble y abnegada emulación a nuestros tiernos y queridos niños exploradores, representantes de nuestro porvenir, abruman de manera tan profunda y obligada, de tan noble y generoso modo, que no hay frases que sirvan a su expresión ni ideas que logren comunicarlás.

Nuestra gratitud inmensa son con tinuidad del más fervoroso culto que alentaremos como levantadísimo sentimiento de los aún vírgenes corazones de nuestros tan bien acogidos huéspedes.

Quiera el cielo que sirva para que ellos y sus compañeros de esa isla lleguen a disfrutar de la sincera y venturosa paz fraternal de que habrá de depender el progreso verdadero del archipiélago canario.»

Información del día

RADIOGRAMAS INGLESES RADIOGRAMAS ALEMANES

(RECIBIDOS DE LA ESTACION DE POLDHU)

Invasión alemana

De la parte de Rusia comunican que los alemanes han invadido el territorio ruso por los suburbios de Tomaszow, al N. O. de Lemberg.

El comunicado ruso habla del avance de grandes fuerzas enemigas en esta región para resguardar cuyas posiciones nuestros aliados han rechazado algunos ataques desesperados.

Indudablemente se está desarrollando una gran batalla.

Manifiesto

Que los rusos están firmes en su resolución de no cesar en la lucha hasta no vencer a Alemania, lo demuestra el hermoso rescripto del Czar a su pueblo, en cuyo documento declara problema nacional el abasto de municiones al cual deben dirigirse todos los pensamientos de la Rusia unida, y añade además que el enemigo debe ser aplastado sin lo cual la paz es imposible.

Francia

En el teatro occidental ha habido poco cambio, excepto en Alsacia, en donde los franceses han vuelto a ocupar las posiciones en E. de Metz, perdidas el otro día.

Los Dardanelos

El General Hamilton en su último despacho de los Dardanelos dice que el plan de operaciones era avanzar la línea al S. E. de Kiritia.

Se capturaron dos líneas de trincheras turcas, al E. de Saghirdere y además 5 líneas al O. de este sitio.

En este encuentro los cuerpos austriacos cooperan eficazmente.

La acción empezó con el bombardeo de la artillería pesada, la que en su mayoría era francesa.

El reducto de Bommerang, fuertemente defendido y protegido por recias instalaciones de alambradas fué capturado y la infantería, en un brillante ataque, tomó tres líneas de trincheras y una centena de prisioneros.

Estas trincheras fueron halladas llenas de muertos turcos. En otro punto más al E. se tomaron otras trincheras, pero una ruda oposición impidió avanzar más.

A. O. de Kithia se ganaron unas mil yardas.

Todos los contraataques turcos en el territorio por nosotros ganado fueron rechazados en absoluto y Sir Hamilton hace mención especial de la división 29, como el que más contribuyó al éxito del último combate.

Reina

La reina de Suecia llegó ayer a Stockholm.

El Tagblatt dijo cuando ella pasó por Berlín que la reina había dicho que todas sus simpatías estaban del lado de Alemania y que se hiciera constar ante todo el mundo, y ahora resulta que se ha publicado una negativa oficial en Stockholm, expresando que la reina no ha dicho nada por el estilo.

Combate naval

Un telegrama de Amsterdam dice que en los círculos navales alemanes se considera inminente el ataque de las fuerzas de mar de Austria a la escuadra italiana.

Hullerías

Se han abierto dos nuevas hullerías en el N. de Sales.

Aviador

El aviador que bombardeó el cobertizo de zeppelines en Friedrichshafen era Monsieur Gilbert, uno de los mejores pilotos franceses, que hizo el vuelo de París a Madrid en 1913.

Después del bombardeo tuvo una avería en el motor, teniendo que aterrizar en Suiza, siendo internado.

Los yanquis

Roosevelt dice que en los Estados Unidos no hay americanos alemanes, sino americanos o alemanes y que si los segundos no están satisfechos que vayan a las trincheras donde luchan sus compatriotas.

Grey

Un canard característico publica el «Hamburger Tagblatt» diciendo que Sir Edward Grey se retira para no volver a formar parte del gobierno.

Prisioneros

El «Echo de París» dice que los prisioneros franceses de Hinden y Friedrichof se utilizan en Essen para la fabricación de obuses.

(RECIBIDOS DE LA ESTACION DE NAUEN)

Julio 1.º.—Tampoco ayer hubo movimiento de tropas francesas en la región de Arras.

Los alemanes consiguieron algunas ventajas en las luchas sostenidas para expulsar a los franceses de las posiciones que arrebataronles después de varias semanas de esfuerzo.

Fué rechazado un ataque francés en Labinerto, al norte de Ecurie.

Desde el 26 por la noche han intentado en vano los franceses de recuperar las posiciones que perdieron en las alturas de Maas, al Oeste de Epage.

También ayer dieron 4 vigorosos ataques, los cuales fracasaron.

Teatro Este

Nada que señalar.

Teatro Sudeste

Progresó el ataque austro-alemán en el río Gnitá Lipa.

En el Este y Nordeste de Lemberg no ha cambiado la situación.

Las tropas alemanas y austro-húngaras que operan entre Bug y Weichsel (Vistula), han llegado hasta la región Belz y comarca de Somez, y crestas Norte del desfiladero de Tanev.

Asimismo han sido obligados a retirarse los rusos de la región Zavihost (Sawichosti), Oczarow.

Avión

Un avión ruso fué obligado a aterrizar dentro de las líneas austro-alemanas.

Los yanquis

«Morning Post Washington» dice: «Inglaterra puede confiar en que América hará cesar el bloqueo que Alemania sostiene alrededor de dicha nación.»

En el Ministerio de Estado dicese que en la nota que va a ser enviada a Inglaterra, hácese resaltar energicamente el derecho que tienen los americanos de recibir mercancías alemanas, ya que los barcos americanos, provistos de salvo conducto firmado por el secretario de Estado y cargados de mercancías, no sean contrabando de guerra y puedan continuar su tráfico entre ó desde los puertos alemanes y los de naciones neutrales.

No hay que tomar en consideración el bloqueo inglés, pues el que los suecos sigan comerciando con Alemania demuestra su ineffectividad.

Descalabro

Pravitz, mayor de la guardia sueca, que en la actualidad reside en Persia, escribe al «Dagbladet» de Estocolmo, que noticias llegadas de Europa referentes a las operaciones turcas en Asia, son incompletas.

Refiere, por ejemplo, que no se ha sabido en Europa que en Abaz, frontera persa, fué destruido por los turcos un regimiento inglés completo. Este regimiento fué atraído a un terreno minado de antemano y destruido totalmente por efecto de la explosión.

Austria no tiene dinero

Comunican de Roma que el diario italiano «Stampo» anuncia que Austria Hungría prepara un nuevo empréstito con todos los caracteres de una verdadera expropiación, puesto que impone a las Congregaciones religiosas y a las familias de gran fortuna la obligación de contribuir a él.

Se valida el capital de las Congregaciones en 3 000 millones de coronas. Los congregacionistas han proporcionado al Estado, hasta ahora, 10 millones.

Un archiduque, poseedor de una fortuna de 500 millones, digna de un gran duque ruso, sólo entregó dos millones de coronas para los empréstitos anteriores.

El Gobierno austriaco ha puesto en circulación todas las viejas monedas, y ha fabricado 13 000 millones de coronas en papel moneda.

Monsieur Albert Metin, ponente general de la Comisión de Presupuestos de la Cámara de diputados, ha dicho que el total ruhe á poca velocidad, pero manteniéndose la guerra excede de 15 600 millones de francos. El presupuesto actual de guerra se eleva a 2 000 millones por mes.

Si prosigue el aumento de gastos necesitará tres millones de francos por hora, ó sean 50 000 francos por minuto.

El ministro de la Guerra, M. Millerand, ha regresado de su viaje de inspección a las fábricas de armas y municiones.

Su impresión es muy satisfactoria. La producción llegará a exceder las previsiones.

De la Península

(POR TELEGRAFIA SIN HILOS)

Los señores Dato, Echagüe y Miranda despacharon con el rey, marchando éste después para la Granja. Los Estados Unidos halláanse resueltos a impedir nuevas revoluciones en Méjico.

En Melilla fueron tomadas nuevas posiciones a los moros.

De Cádiz salió el Montevideo para New York.

Dicen de San Petersburgo que 250 mil rusos marcharon a Galitzia con numerosas baterías para rechazar a los alemanes.

Alemania preparase contra Italia.

En el Cáucaso fueron rechazados los turcos. Miles de bajas.

París Arras bombardeos; rechazados alemanes Vosgos.

Banco 458.

Tabacos 263.

Río Plata 283.

Francos 95'75.

Libras 26 00.

Del Cabildo

En la última sesión celebrada por la Comisión permanente del Cabildo insular se tomaron los siguientes acuerdos:

Pasar al Sr. Consejero inspector de los asilos benéficos de esta capital la petición de la reclusa Casilda García González en súplica de que sea asilado un niño de la misma.

Dar la tramitación reglamentaria a un presupuesto extraordinario formado por la Contaduría para poder satisfacer a los comerciantes exportadores de cereales y harinas el importe de las bonificaciones á que tienen derecho, según las bases aprobadas por R. O. de 31 de Mayo último.

Dirigir varias comunicaciones para la ultimación del expediente sobre tendido de una red telefónica insular.

Nombrar a D. Eulogio Gómez Trujillo, investigador de arbitrios insulares, sin perjuicio de las funciones que ejercen los consejeros inspectores y solicitar del Ayuntamiento de esta capital que autorice a dicho señor para ejercer el referido cargo.

Aprobar las cuentas de recaudación de la administración de arbitrios de esta capital, correspondientes a la segunda quincena de Mayo y primera de Junio.

Miscelanea del día

¿Otro invierno de guerra?

El «Manchester Guardian» dice que el ministro de la Guerra inglés prevé un segundo invierno de campaña.

No deja de ser interesante colocarse frente a una manifestación que ha hecho el social-demócrata y diputado francés Jean Long en el periódico «Daily Citizen», órgano del partido obrero inglés.

Dice así: «Todo el mundo está de acuerdo que es un absurdo hablar de la prolongación de la guerra un año más. El pueblo francés no podría soportar esto, ni tan poco podrían resistir ese tiempo los soldados de cualquier nación en las trincheras. Me voy obligado a decir a nuestros amigos los ingleses, que cuando han hablado de dos ó tres años de guerra como han hecho repetidas veces, han favorecido del modo más desafortunado al Gobierno alemán y han apoyado la campaña anti-inglesa en Francia. La pobre mujer francesa, que ha vivido durante diez meses en un continuo martirio, suspirando por su marido ó por su hijo, rabiará cuando se le diga que los ingleses son partidarios de otro año de guerra y que no quiere firmar antes la paz. Esta mujer dice como es natural: «¿Qué tiempo irá a la guerra, todos los subditos ingleses, y después podremos hablar de una guerra de dos años?»

La Prensa francesa y las declaraciones del Papa

Toda la prensa francesa publica comentarios a las declaraciones hechas por el Papa en la entrevista que con él celebró un redactor de «La Liberté».

«Hayan ocurrido malos impresión, incluso entre los periódicos católicos, en los cuales, bajo un tono respetuoso, se descubre el descontento.

«L'Echo de Paris» y «L'Eclair» prefieren pasar en silencio la entrevista. «Le Gaulois» reproduce una pequeña parte de ella. «Le Figaro» se limita a citar las principales declaraciones.

«La Libre Parole» dice: «Desearíamos que el Papa cesase más los oídos a las mentiras de los alemanes.»

«El Journal des Debats» se expresa así: «La entrevista del Santo Padre tiene por objeto, evidentemente, combatir ciertas i y presiones, cuyo eco no ha podido escapar a la Santa Sede. Es de temer que no se haya alcanzado el objeto perseguido.»

«El editorial de «Le Temps» parece inspirado en el consejo que el difunto Hebrand, fundador del periódico, dió a sus colaboradores: «Escribid en católico; pero pensad en húngaro.»

Entre los radicales, Clemenceau publica un artículo vigoroso contra el Vaticano; búrlase de él y expresa su sentimiento a los católicos franceses.

Lloyd George y las municiones

En su discurso en la Cámara de los Comunes, Lloyd George habló de la producción de municiones alemanas y de la prodigiosa tarea que se han impuesto los aliados.

Dijo que el unificación era el factor militar más importante, dependiendo de él la victoria ó la derrota final. En los hombres tienen superioridad número a los aliados.

Las potencias de la Europa central están

fabricando 250.000 proyectiles diarios, pero Inglaterra tiene que rebajar esta cifra, para lo cual en breve plazo. Londres está convertido en otro arsenal de enorme capacidad produciendo municiones; tal vez el Gobierno orca al fin, necesario poner bajo su inspección todas las fábricas metalúrgicas.

Barcos prisioneros

Además del reciente suceso de tres barcos de guerra en constipación, las autoridades italianas e h n «poderado de once buques mercantes, 24 barcos veleros, 80 caños automóviles, 5 aeroplanos, un importante depósito de torpedos, minas y municiones y 3 cañones.

Los tres navios en construcción son dos superdreadnoughts y un crucero. Podrán ser lanzados en breve y entonces serán llevados a Castelmaró ó a Génova.

El botín de los italianos en Monteleone se eleva a muchos centenares de millones.

Nuestro puerto

Durante el pasado mes de Junio entraron en este puerto los siguientes vapores clasificados por nacionalidades:

Españoles	142
Ingléses (5 de guerra)	41
Noruegos	10
Holandeses	6
Suecos	4
Franceses	3
Italianos	2
Belgas	1
Chilenos (de guerra)	1

Total de vapores 210

Veleros de cabotaje 69

id. de altura 2

Total de buques 281

En el mes de Junio del pasado año fondearon en nuestro puerto 294 vapores y 62 veleros, que hicieron un total de 356 buques.

Hay, pues, una diferencia en contra de Junio de este año de 75 buques.

EN SEGUNDA PLANA

Despedida á los exploradores

Ecos de sociedad

Con el ingeniero agrónomo don Sixto del Castillo y Manrique de Lara, contrajo matrimonio en Madrid la bella señorita María de la Purificación Bascarán.

Sus Majestades los Reyes don Alfonso y doña Victoria, apadrinarán a los contrayentes, confirmando su presentación a la condesa de la Corzana y al general Bascarán.

En el coche de Palacio trasladóse después el nuevo matrimonio con sus padrinos, al Hotel Ritz.

Los novios se trasladarán en breve a Las Palmas.

Hemos tenido el gusto de saludar al distinguido vice-presidente del Casino de Las Palmas, don Eduardo Benítez, que aun permanecerá unos días entre nosotros.

Reiterámos nuestro afectuoso saludo, deseándole grata estancia en Tenerife.

En La Laguna se halla ya casi restablecido de sus padecimientos, nuestro respetable amigo D. Juan M. Ballester.

Celebramos vivamente su mejoría.

Noticias varias

Ayer fondeó en nuestro puerto el vapor belga «Albertville» consignado a los señores Eider Dempster y C.

Desembarcó tres pasajeros y salió para Matadi y escalas con carga general y 109 pasajeros de tránsito. Llegó procedente de Liverpool y La Rochelle Pallice.

La flota de guerra de los Estados Unidos ha sido aumentada con un superdreadnought, el «Arizona», que ha sido lanzado ahora al agua en los arsenales de Brooklyn.

El «Arizona» es el mayor navio de guerra del mundo.

Desplaza 31.400 toneladas y lleva cañones de 14 pulgadas.

El joven don Luis Torrent Reina, hijo del Práctico del puerto de la Luz, señor Torrent, ha terminado en la Universidad de Louisiana States, la carrera de ingeniero Químico Orgánico, habiendo sido contratado para dirigir los trabajos en uno de los mejores Ingenios de la isla de Cuba.

La dirección general de Administración anuncia que ha sido nombrado contador de fondos del Ayuntamiento del Puerto de la Cruz, D. José Trebol y Salas.

EN BREVE se liquidarán las existencias de un acreditado establecimiento de géneros de esta capital.

La Maquinaria moderna

Sperling & Williams.—24 & 25 Fenchuch Street.—Londres

Ingenieros especialistas en maquinarias, motores a gas pobre y rico marca Grice, motores a petróleo y bencina marca Servidor, motores a petróleo crudo, eléctricos y a viento, especialistas en molinos harineros para gofio y en instalaciones económicas para alumbrado eléctrico en los pueblos de campo, máquinas agrícolas, dinamos, motores marinos, herramientas, aceites lubricantes, desperdicios de algodón, antracita, etc. Representantes del Trust Británico de fabricantes de tubería de hierro y acero de todas clases, concesionarios de la conocida marca de Cemento Portland "León Rojo".

Para pedidos y presupuestos dirigirse a nuestro Agente general en Santa Cruz de Tenerife.

Américo L. Méndez, Alfonso XIII núm. 59.

Apartado de Correos número 24

Dirección telegráfica: Lopemendez.

EL MULO.

Su obstinación es proverbial. Aunque no sea proverbial es un hecho reconocido el que millones de señoras de casa que han usado el

Sunlight Jabón

obstinadamente se niegan a usar ningún otro. Estas señoras con el Sunlight Jabón como auxiliar suyo, pueden afrontar la llegada del día de lavado sin miedo alguno, porque están seguras de una rápida expulsión de toda la suciedad.



Pruébelo en su próximo día de lavado.

URGENTE últimas novedades en Calzados de todas clases, precios muy económicos. La Estrella-Candelaria n.º 33.

AZUCAR BLANCO legítimo de «San Pedro». De venta San Francisco número 2.—Juan Quintero y C.

Titanit, la mejor harina inglesa. Importador, Manuel F. Feria, Tenerife.

Crónica de Italia

ESPAÑA Y EL PAPA

Al salir de la Sala de audiencias privadas de Su Santidad, el «camarero» violeta vuelve a apoderarse de mi para conducirme, a través de las galerías del Vaticano, hasta el palacio de San Damaso. Los guardias blancos, los guardias suizos, los alabarderos blancos y los gendarmes, que antes no se habían ni siquiera dignado volver hacia mí humilde persona sus fieros ojos, cuádranse ahora y me presentan las armas. Mi frac negro y mi corbata blanca, que á mí se me antojan ridículos a esta hora, son esgrados desde el instante en que el Sumo Pontífice tuvo la insignia bondad de darme su bendición apostólica.

—Algunos de nuestros más aristocráticos oficiales—me dice el monseñor—nos han abandonado para ir a las filas del ejército... La nueva guerra nos cuesta muy cara gente.

—¿Muchos alemanes?—le pregunto. El no me contesta ni sí ni no. Pero yo recuerdo ahora haber leído en los periódicos germanofilos de Roma la lista de los sabios, de los nobles y de los prelados tucesos que animaban a esta hora los pechos de este inmenso alózar de la cristiandad. Con sólo los miembros de la Goerres, seselch-it que estudaban los archivos, las bibliotecas y los museos del Vaticano, la lista hubiera bastado para poblar una aldea. Además de esto el Instituto H. estórico, fundado por el Sr. Sick; el Instituto Romano, del Sr. cardinal Hergenroether; el Instituto Magister del Sr. cardinal Sahlbach; el Colegio T. de T. de la Co. de los Leones; el doctor P. G. y el doctor... Y para completar el ejército invasor, los cronistas contaban hasta ciento veinte prelados y otros tantos frailes de lengua alemana, establecidos en las calles y plazas de la inmediación del palacio papal, orando, estudiando, conquisando...

—Comprendo—digo a mi amable introductor—que si toda aquella gente ha desaparecido es sienta algún vacío por estas galerías.

—En España Su Santidad habría estado muy bien... Todo el pueblo español es católico... No sabe usted el número de cartas que se escriben en la Secretaría desde que se comenzó a murmurar que, en caso de guerra, el Vaticano se trasladaría a otra parte... Los aristócratas, los militares, todo el mundo escribe... Las damas, sobre todo...

Mi monseñor vuelve la vista hacia uno y otro lado para cerciorarse de que nadie nos escuchara. La sala está vacía, sin guardias, sin prelados, casi sin muebles. En una chimenea de mármol rojo, un reloj de cristal de roca marca con su tic-tac claro la marcha lenta de las horas y de los días. A los lejos, de vez en cuando suena una alabarda sobre el mosaico del pavimento. Por la ventana se ve un gran patio desierto. El sacerdotito vuelve a fijar en mí sus ojos risueños, y como quisiera un secreto de Estado, murmura:

—El Gobierno. Yo no acierto a comprender si es que el «Gobierno» también ha escrito a Su Santidad, como las damas piadosas, o si es que el «Gobierno» ha hecho alguna gestión relativa al traslado de la Santa Sede a tierra española. Lo que me interesa, por lo demás, no es saber lo que se piensa en Madrid, sino lo que se piensa en Roma. Pero, ¿qué me usted?—le pregunto al sacerdote de manto violeta.—¿Cree usted que de veras Su Santidad ha pensado en salir de Italia y en ir a España?

Los ojos pa leros se entornan y la boyona expresa de la boca un visible descontento. —¿Por qué?—me dice.—Una frialdad de mármol cubre su rostro juvenil, y su frente es impenetrable como la lo a de una tumba. El más sutil de los psicólogos, ante esta imagen del misterio, no acertaría, por muchos esfuerzos imaginativos que hiciera, a adivinar lo que pasa por su mente. Recuerdo, acaso, la época en que en el Papado, por haberse refugiado en Avignon, estubo a punto de perder para siempre su prestigio. —¿Oye la voz imperiosa de Santa Catalina de Siena, gritando al Pontífice que su lugar no está en las ciudades de paz, sino en medio de los miasmas y de las peles de Roma?

—Su Santidad?—me dice, al fin, como recitando una lección—ama a España con toda su alma.

Y en seguida, recobrado su aire amable, exclama con malicia:

—Roma no podría vivir sin el Vaticano... Es cierto. Pero yo recuerdo que ayer, hablando con algunos señores, díjome los proyectos de un papa pontificio, o decir. —El Papa no rodía vivir en Roma. Y creo que todo o que se ha asegurado durante estas últimas semanas, las únicas variadas evidentes están compendias en tales frases. Roma sin el Vicario de Cristo sería siempre la capital de un reino; pero yo no sería la metrópoli de un mundo. Y el Papa, por su parte, en el Escorial, ó en Toledo, ó en Buenos Aires. En Malta sería un papa apostólico, pero ya no sería el Sumo Pontífice. Y como tanto el Papa, cual Roma, son italianos, es decir, hábiles por esencia, prácticos por naturaleza, es seguro que ni el uno ni la otra llegarán nunca a separarse.

—¿Conoce usted El Escorial?—le pregunto a mi monseñor.

—Sí—me responde. —¿Ha visto usted algo más terriblemente triste en el mundo?

—El día que el prelado se echó a reír sin contenerse. Pero esta vez yo adivino que su risa significa: —No tenga usted cuidado. No temamos vivir en aquella tumba... En Roma, entre mirros y rosas, así está muy bien, aun sin embajadoras alemanas.

E. GÓMEZ CARRILLO.

Roma, 10 Junio.

La visita de los exploradores

Despedida

Tórnase hoy á sus hogares nuestros tERNOS alejados de unos días, los alegres, los simpáticos, los adorables muchachos de la Gran Canaria... ¡Qué el buen Dios les acompañe y págueles con óptimas venturas la buena obra que han hecho!

A su llegada, cuando á sus vibrantes hurras respondía mi pueblo todo con un tender de los brazos propicios y anhelantes de estrechar los gallardos cuerpecillos infantiles, se gozaba la sensación intensa del saludo y todos los labios tinerfeños babeaban emotivos el *sinite parvulos*... y los niños vinieron á nosotros y reyes fueron en el reino de nuestro hogares...

Hoy, en la hora de la despedida, la emoción se ha multiplicado y les vemos partir con dolor, porque con ellos se nos va algo que en el breve espacio de unos días supo dejar en nuestra casa el rastro perdurable de un recuerdo gratisimo y cordial, el sentimiento de una renovación en la monotonía de nuestra vida, lamentablemente deslizada por el plano inclinado de la prosa hacia la nada de una muerte oscura...

La verdad es que la vida no merecerá la pena de vivirla, si en la mitad del camino no se alzarán hacia nosotros manos infantiles, y voces infantiles no nos entonan una eterna canción de sinceridad.

Quien tenga hijos sabe que por ellos y para los se vive y todo padre honrado siente honder placer cuando la suerte le permite partir su pan y su techo con el hijo de su hermano...

Recordáis las palabras de Galileo, el *genio del humano Maestro*? ... «Son los hijos del hombre que alegran la vida».

¡Benditos estos hijos de nuestros hermanos que con los nuestros propios supieron alegrar la humilde vida nuestra!

¡Benditos ellos que con los hijos de nuestra sangre y alma convivieron en esta edad sagrada en que la mácula de las pasiones y de los intereses no ha rayado aún de negro la limpidez de sus almas brillantes como espejos de Venecia!

La tierra canaria toda les es deudora á ellos y á los nuestros, de inmensa gratitud. Los pequeños pies, toscamente calzados, al imprimir su firme huella en los senderos de una y otra isla, dijérase que han labrado el surco en que ha de fructificar mañana una simiente de amor, sembrada desde hace siglos; cultivada aquí y allá por labradores torpes ó ansiosos, que solo esperaba para germinar á que el esfuerzo de unos adolescentes removiera la tierra próspera y maternal convirtiéndola en reja laboriosa el acerado cuento de sus bordones.

Porque estos niños, como los nuestros, han sabido demostrarnos á los hombres que todo aquel arrar de los puños y todo aquel apretar los dientes y todas aquellas palabras de injuria que nos hemos dirigido unos á otros los hombres de las dos islas, no eran más que alaridos y gestos de peleles apasionados por pequeñeces ilusorias; un reñir de canes hambrientos por un hueso limpio de pulpa sus tanciosas, y que allá en el fondo de nuestras almas guardábamos to-

dos sepultada por las malas pasiones de momento la llama viva de un amor fraternal.

Yo tengo, como el que más derecho á decir esto. Tengo el derecho y el deber de decirlo; porque yo que he combatido duramente la política de Gran Canaria, que acaso más de una vez haya puesto en mis palabras acentos de enojo y de ira y rencor; que acaso perdiera en la lucha algún entrañable amigo que conmigo conviviera en los años dorados de la camaradería estudiantil; que amante hasta el delirio de este pueblo mío de Santa Cruz y de mi isla entera de Tenerife, por ellos diera mi sangre toda, tengo en mi alma un amor grandísimo también por la tierra de Gran Canaria; porque esa isla de Gran Canaria fué la tierra de mis dos madres—yo tuve dos madres!—que duermen hoy en tierra tinerfeña y de esa tierra de Gran Canaria, venían en años de niño la bendición de una santa abuelita, también sepultada en mi pueblo; y destruído ya, roto y deshecho el hogar de mis padres, cuando los azares de una vida vulgar, vivida á trepaciones con la adversidad, me pone en trance de pedir consejo hállolo en Gran Canaria paternal y afectuoso en las palabras de unos viejos trabajadores que me abren las puertas de sus hogares y me dan á besar sus manos.

Y este sentir mío si bien no tan intenso, tan sincero y leal, yo se que se abriga en muchos corazones tinerfeños. Aquí, hermanos de Gran Canaria, no queremos, no hemos querido nunca la guerra. Lo que vosotros hijos os digan de vosotros sabed que ha de ser la verdad de lo que somos y seremos. Ellos al venir á nuestra tierra han hecho despertar estos sentimientos dormidos... Esa es su buena obra, la buena obra cotidiana del explorador en estos días en Tenerife...

Y decimos á nuestros hijos: ¿Verdad Angelito? ¿Verdad Manuel? Tú que has soñado con los besos de tus padres y con las bellezas de tu tierra, reposando tu soñadora cabecita sobre el mejor lecho de mi casa humilde; tú que consistes de mi honrado y pobre puchero; tú que con mis hijos jugaste y enredaste á la vieja sirvienta gruñona; tú que has pisado la tierra de Tenerife desde el cálido suelo de este pueblo hospitalario y alegre de Santa Cruz, que por tí se vistió de fiesta, hasta el terreno milagrosamente fecundo del Valle de Orotava, que para tí agrupó sus más bellas flores en espléndido tapiz, y la espesura dantesca del monte lagunero donde los mocanes milenarios arraigados en la misma entraña del volcán, padre común de las islas todas, guardan el secreto arrancado á la matriz generadora de los remotos tiempos de formación y cataclismo en que la tierra canaria fué una en la inmensidad del mar; tú que has visto nuestros ojos nublados de llanto y, convulsos nuestros labios, has sentido en tu frente el cálido estallido de un beso paternal; ¿levas de esta tierra la impresión de un recibimiento cortés ó sientes también latir presuroso tu corazón á impulsos de un verdadero afecto?

Ellos, padres de Gran Canaria os darán la respuesta. Yo, que he mojado en lágrimas estas cuartillas, os juro que los

benitos muchachos se os llevan para esa tierra una buena parte de nuestro corazón.

RAMÓN GIL ROLDÁN.

DE LA OROTAVA

(POR TELEGRAMA)

Continúo comunicando detalles de las brillantes fiestas celebradas en honor de los exploradores.

La velada de anoche en la plaza de la Constitución resultó brillantísima.

No se recuerda en esta villa un acto de tanta concurrencia.

La banda municipal fué aplaudidísima.

La fiesta se prolongó hasta la media noche, en medio de una animación inmensa.

Los forasteros mostrábase entusiasmados del admirable espectáculo que ofrecía la Orotava.

En el Botánico

En el célebre jardín se celebró una hermosa fiesta.

Los excursionistas fueron exquisitamente obsequiados por la Cámara Agrícola con un suculeto desayuno.

Organizó el acto el entusiasta presidente de la Cámara, don Ignacio Llarena, secundado por don Juan Bolinaga, encargado del jardín.

En nombre de la Cámara Agrícola pronunció un elocuente discurso don Domingo Salazar.

He aquí sus palabras: Exploradores: el valle de Orotava con las galas de todos sus campos y nuestro corazón, con toda la efusión del sentimiento os saluda.

Constituí una Institución altamente simpática porque en ella resplandecen las virtudes generosas de la juventud, pero constituí al mismo tiempo una Institución útilísima para la sociedad, en la que aprendéis hábitos de obediencia, disciplina y solidaridad indispensables no ya para llegar á formar pueblos grandes y generosos, sino para la propia defensa colectiva, para la conservación íntegra de la personalidad nacional que la ponga á salvo de cualquier agresión exterior.

Sois el vivero de los futuros ciudadanos, del mismo modo que los árboles robustos y frondosos que pueblan este hermoso jardín necesitan un día del cuidado asiduo del hombre para que no perezcan, así necesitáis vosotros del consejo y de la dirección de otros que os aventajan en años, saber y experiencia. Aludo como supondréis á vuestros abnegados instructores, á las damas de honor y Comités que os presiden, á todos rindiendo el tributo de una sincera admiración y les dijió un saludo á la vez respetuoso y cordial; ellos son los jardineros de vuestra alma y los cultivadores de la flor de vuestra espiritualidad. Gracias rendidas en nombre de la Cámara Agrícola de Orotava, cuya voz inmercedemente llevo en este momento, á las autoridades, á las representaciones de la Prensa y Asociaciones, y á cuantos nos han honrado con su asistencia á este acto.

Y para terminar me atrevo á formular un voto: que esta visita de los exploradores de Gran Canaria, como la que efectuaron los de Tenerife á aquella isla, no se reduzca en nuestras costumbres insulares á un acto histórico de gratísima memoria, sino que una vez más en el porvenir sea una hermosa realidad porque ella sim-

boliza la confraternidad canaria, perdida en el crisol de la juventud entusiasta y generosa, y porque representa el abrazo nuestro y estrecho que debe unir siempre á todos los que hemos nacido en estas rocas del atlántico, cubiertas por nuestro espléndido cielo azul.

Una gran ovación acogió las elocuentes palabras del señor Salazar, que recibió muchas felicitaciones.

También pronunciaron discursos los señores Ferrer y presidente del Consejo de Guía, que igualmente fueron muy aplaudidos.

Los visitantes recorrieron el celebrado jardín, compendio de la flora universal, haciendo calurosísimos elogios de su admirable administración.

Seguidamente continuaron los excursionistas su viaje al Puerto de la Cruz, donde les esperaba el vecindario en masa.

Por la importancia que han revestido las grandes fiestas celebradas en el Puerto, y en la imposibilidad de publicar en este número todos los detalles de las mismas aplazamos para mañana la reseña.

En esta capital

Anoche en «Pino de Oro» El alcalde señor Calzadilla obsequió anoche con un espléndido banquete en «Pino de Oro», á las representaciones de las entidades de Las Palmas que han asistido á la memorable excursión de los exploradores.

La fiesta resultó espléndida. Asistieron los siguientes condesales: Gobernador civil y su hija, señorita Josefa Centaño; Jefe de los exploradores de Las Palmas, señor Ferrer y su esposa; señora Marquesa de Aciacázar; Delegado de Hacienda y señora; don Rafael Hardisson; don Eduardo Benítez, del Casino de Las Palmas; don Esteban Arriaga y señora; don Arturo Ballester é hija; don Rafael Massieu y señora; don J. Juan y Roca, concejal de Las Palmas; señorita Josefa Morales Cambreleng y don Jerónimo del Río, del Club Náutico de Las Palmas; señor juez municipal y señora; don Esteban Mandillo y señora; don Angel Crota y señora; don Jacinto Casariego y señora; don J. Manrique de Lara é hija; don Eladio Ruiz; don José Rodríguez Febles y nuestro compañero Diego Crota.

La comida resultó de las más exquisitas que se han dado en «Pino de Oro».

El menú fué el siguiente:

Diner
Hors d'oeuvres assortis
Potage Célestine aux abatis
Filet de Truite á la Regence
Sauce Tartare
Bouchées á la Reine
Pices de Pigeons Champignons
Aspic de Foie gras Parisienne
Petits Chateaux de Boeuf Moderne
Asperges en branches
Sauce Mousseline
Poulet grain au Jambon Legumes
Pouding Victoria Sauce Vasilie
Glace Petit Duc
Dessert
Café

verdad es que ignoro su nombre. Además os ruego que no me volváis á hacer más preguntas... Ya sabéis el secreto profesional...

Saludó contestadamente á su vecina y se metió en su casa.

Desde la noche en que desde la terraza del castillo de Chambry, la baronesa le habla señalado á Valentina, diciéndole: «Esa es», experimentaba un malestar indifinible.

La cobardía de aquel asesinato le repugnaba.

La gracia de su víctima le inspiraba una verdadera piedad y le producía remordimientos.

Pero la baronesa sabía calcular hábilmente los efectos.

Le dejaba aún turbado por aquella belleza soberana que se había revelado á sus ojos llenos de admiración hacia el guía que se ofrecía á guiarle en la vida, deslumbrado por los honores y los gozos que agitaba ante su vista.

Folleto de LA PRENSA (57)

TOMO II

¡Maldita!

por Charles Meronvel

—¿Sin dilación? —Esta noche misma os llevaré el medicamento preparado. Si lo daisreis vos misma.

Y añadió amargamente: —De ese modo seremos dos verdaderos cómplices.

Señaló un frasco de cristal ahumado que había sobre su mesa lleno de cristales blancos.

—Este es el asesino—Aunque nos estuviese prohibido servirnos de él,

sería muy difícil hallar sus huellas.

—No las buscarán—declaró la baronesa.—Esa joven no tiene padres ni amigos. Nadie tarbará el reposo de su tumba.

Clotilde se levantó.

—¿De modo que es cosa convenida?—dijo.

—Sí, sí.

—¿Creis esta noche?

—Sin falta.

—¿Cuanto tiempo necesitaremos para?... A su vez titubó.

La palabra que iba á pronunciar era tan atroz, que se ahogó en sus labios.

El doctor terminó cínicamente:

—¿Para esta sgonía?

Tomaba la revancha.

Clotilde rectificó:

—No; para ese tratamiento...

—¿Quince días ó tres semanas.

—¿Tanto?

—Si vamos más de prisa, podrían

extrañarse de un fin tan repentino, hasta en vuestra casa;

—Comprendo; sois la prudencia misma, doctor.

El médico añadió:

—Es el último momento, dando un buen golpe, todo terminará en unos cuantos instantes. Bastará con triplicar la dosis.

—¿Y con eso sufrirá?

—Mucho.

—¿Largo tiempo?

—Muy poca hora próximamente; pero los síntomas del mal se confunden con los de la tisis. Además tendreis cuidado de alejar los testigos peligrosos. Hasta entonces no ocurrirá nada grave. Es la destrucción lenta, gradual é infalible.

—Ben, ¿Qué hermosa es la ciencia, doctor!

La tranquilidad de la baronesa daba miedo.

No se echó el velo para salir de casa del doctor.

Sa descubierta rostro sonreía.

El joven la examinaba con una especie de terror y de admiración al mismo tiempo.

Había tanta energía en aquellos rasgos de una perfección tan rara, tal fuerza de voluntad y de resolución que se consideraba muy pequeño á su lado.

Y una voz secreta le decía al oído: —¿En una protectora semejante, ¿dónde no llegarás?

Al volver á su victoria, envolvió al doctor en una mirada imperiosa, en la cual creyó ver al mismo tiempo un pálido resplandor que encerraba una promesa.

Clotilde dejó salir de sus labios estas palabras:

—Hasta esta tarde, y no lo olvidéis.

En seguida dijo su cochero: —Vamos.

El auriga secudió las riendas y el

coche se alejó muy deprisa.

El médico iba á meterse en su casa cuando una voz le llamó desde el otro lado de la calle.

—¿Doctor!

Era la señora de Rilles, su vecina.

—Buena cliente tenáis en vuestra casa hace un momento—le dijo—¿Es la señora de Bracey?

—En efecto.

—¿Hay enfermos en su casa?

—Una pobre joven.

—¿Qué enfermedad tiene?

—Creo que del pecho. Esto al menos es lo que otros médicos han opinado.

—¿No lo sabéis vos?

—Aun no.

—¿Alguna criada?

—No, una amiga de la señorita de Bracey.

—¿Cómo se llama?

—Me preguntáis demasiado. La

Unión Vinícola Andaluza

Soleraje y producción propia en Jerez, Málaga, Montilla, Sanlúcar, Valdepeñas, Rioja, Alicante y Oporto.—Vinos vermouths estilo Torino y Francés, Aguardientes, Anisados, Rute, Yunquera, Cazalla, Mallorca, Ojen, Cognac, Rom, Ginebra (doble y triple), Vinagres clases corrientes, yema y extra-viejo.—Precios sin competencia.—Representante: **E. Carreras Lugo-Viña, Cruz Verde, 9.—Teléfono 403**

La leche condensada

Marca "La Pastora"



Es Lache pura de vaca, condensada con solo quitarle cierta proporción de agua y conservada con toda su crema y propiedades nutritivas por la adición de una cantidad del mejor azúcar de caña refinado.

La mejor alimentación cotidiana.

Centaño y nuestro compañero Diego Crosa, que también dedicó un galante saludo a las damas. La fiesta resultó brillantísima, reinando en ella la más efusiva cordialidad.

Entusiasmo popular

A las 11 hicieron su entrada en esta capital de regreso de su excursión al Valle de la Orotava, los exploradores de Las Palmas y Tenerife.

El recibimiento que se les tributó revistió extraordinaria brillantez.

Asistieron representaciones de todas las sociedades locales, con banderas; banda municipal y un gentío que llenaba de bote en bote las calles.

Desde los Cuatro Caminos vinieron los pequeños excursionistas entre antorchas y bengalas, oyéndose incansantes aclamaciones.

Al llegar a la plaza de la Constitución, la muchedumbre era inmensa, redoblándose el entusiasmo popular.

La de noche ha sido una de las más lucidas manifestaciones que se han celebrado en Santa Cruz.

En La Laguna nos dicen que también se hizo una gran manifestación á los excursionistas, acompañándoles millares de personas hasta la plaza de San Cristóbal.

En el Casino

A la hora en que cerramos esta edición se halla en todo su apogeo el baile con que el Casino obsequia á las representaciones de Las Palmas.

La concurrencia es extraordinaria.

A la una abrióse el "buffet", en el que ha hecho el Casino verdadero derroche de esplendor.

Otras noticias

En el balandro "Rio de Oro" fueron obsequiadas ayer tarde varias familias de esta Capital por la Comisión del Club de Las Palmas.

Asistieron unos 40 invitados. Nos dicen que la fiesta resultó muy animada, siendo obsequiadísimos los concurrentes.

En La Laguna fué también obsequiada por el alcalde de aquella ciudad y presidente del Turismo, don Martín Rodríguez, la citada Comisión del Club, en honor de la cual se dió un magnífico almuerzo en el "Agüere."

Los distinguidos huéspedes se muestran muy satisfechos por estas pruebas de atención.

Hoy las 11 emprenderán los exploradores su regreso á Las Palmas.

La Alcaldía ha publicado un bando, rogando al vecindario acudir á despedir á los excursionistas. Huelga decir que deseamos á todos un felicísimo viaje.

Intento de suicidio

Por la guardia municipal fué llevada ayer al Hospital civil, una joven de 18 años de edad, llamada Carmen Rodríguez Santana, que había intentado envenenarse.

Carmen, que según manifestó, tenía frecuentes disgustos con su familia se ingirió una cantidad de zotal, intoxicándose.

El practicante señor Casanova, la hizo la primera cura, quedando en el benéfico establecimiento.

Los que viajan

Procedentes de Cuba, llegaron en el vapor "Legazpi", los señores:

D. Pedro González, don Juan Troyano, don Francisco Angela Calvo, don María de Angela, don Antonio Hernández, don Juan González Fuentes, don Antonio Rodríguez González, don Felipe González, don Felipe Fuentes, doña Magdalena Salamanca, don José y doña Eloisa Martínez.

vigorosamente á los austro-alemanes.

En los combates de ayer apresaron centenares de austriacos.

Se soluclona

Dícese que el ejército moscovita cuenta ya con abundantes municiones para continuar la campaña.

Combate

En el Cáucaso se está librando un gran combate.

Los turcos han acumulado elementos para contener la ofensiva rusa en dicho frente.

Ultimas noticias

Ataque naval

Madrid—24

Un telegrama de Petrogrado dice que un acorazado, 4 cruceros, varios torpederos y algunos pesqueros alemanes se presentaron en las costas de Curlandia.

Los buques de guerra bombardearon el puerto de Vindaba.

Después intentaron desembarcar un pequeño contingente de tropas.

Se retiran

Varios torpederos rusos atacaron á los barcos alemanes.

Estos vieron obligados á retroceder.

Se hunde

Un torpedero alemán chocó con una mina, hundiéndose.

Insignificantes

Las pérdidas que han tenido los rusos en dicho ataque han sido insignificantes.

Londres

Buque hundido

Telegramas de Londres dicen que en Cornanilles ha sido hundido el trasatlántico "Armenian".

Algunos tripulantes han desaparecido.

Ignóranse los demás detalles.

Africa

El general Botha con su ejército ha llegado á Okaputu.

El enemigo huye á la desbandada.

CAMBIOS

Londres	25/52
París	94/40
Interior 4 %	71/30
Amortizable 4 %	00/00
Amortizable 5 %	91/72

Retraso en el servicio

Hasta las 6 de la mañana no habían llegado á nuestro poder los demás despachos de anoche.

Los publicados los hemos recibido á las 4 y media de la mañana, faltándonos el de más servicio de madrugada.

Arrendamiento de la finca Ballester

Terminando el contrato de arrendamiento de esta finca, por haberse extinguido el plazo de 15 años en que fué concertado con los señores Fyffes, se admiten proposiciones para nuevo arrendamiento que empezará el 1.º de Septiembre próximo.

Esta finca la constituyen 16 hectáreas de terreno. Para su riego posee 9 días al mes de las aguas de la empresa de Gracia y Perú ó del Drago, del término de La Laguna; la sexta parte de las que se encierran en los embalses de Tabares y Honduras y otra sexta parte de las que discurren por la atarjea vieja de La Laguna. Tiene derecho al riego por la atarjea del Centro de las aguas de Aguirre, Catalanes y Roque Negro, y cuenta con cinco depósitos para agua, con cabida de 42 mil pipas. Tiene además 7 casas habitables, 2 para dueños y 5 para trabajadores con 2 grandes salones para

empaquetados de frutos, gañanías etc.

Las peticiones de arrendamiento pueden dirigirse á calle Cruz Verde, número 20, Julián Rodríguez Pastrana.

DE CORREOS

Con correspondencia de la Palma, llega hoy á las seis de la mañana un correo.

Para Santa Cruz de la Palma, sale á las seis de la mañana de hoy un correo interinsular.

Ayer comenzó á regir el servicio de paquetes postales con Inglaterra.

SUCESOS

A disposición del Gobernador civil fué puesto Juan González Marrero (a) «Barraco», por escándalo en la Plaza del Mercado, en completo estado de embriaguez.

Al Juzgado municipal se participó que María Ramos Hernández

Notas del puerto

Movimiento de ayer

«Albertville», belga, atracó á las 5 y 15. Procedía de Liverpool. Dejó 3 pasajeros, siendo despachado para Matad y escalas.

Con frutos tomados en el Puerto de la Cruz, atracó á las 5 y 30 el español «Taoro» consignado á Fiffes.

«Sardinia», noruego, fondó á las 5 y 45 con frutos tomados en Las Palmas para Londres.

Registro civil

NACIMIENTOS

Guillermina Sánchez Sánchez. Maximiliano Amador Marrero. Josefa Victoria Moratón. Domingo Gutiérrez Rodríguez.

DEFUNCIONES

Felisa Casaña Quintana, de esta capital, 55 años, viuda. San Francisco Javier, 66. María del Carmen Cabrera.

MATRIMONIOS

Cesarío Martín Domínguez, de Arona, 41 años, con María Dolores Hernández Ortega, de San Sebastián (Gomera), de 32 años.

Felipe Machado Martínez, de San Sebastián (Guipuzcoa), de 24 años, con María del Amor Hermoso Lozano, de 19 años, de Cienfuegos (Cuba).

Clemente Pestano Henríquez de Santa Cruz de la Palma, de 34 años, con María Dolores Lersundi, de 30 años, de Cienfuegos (Cuba).

ANUNCIOS PREFERENTES

AMA DE CRIA se ofrece una á media leche. Informarán en la calle de San Juan Bautista número 50.

CASA EN TACORONTE con dos pisos, salón para bofejas ó depósitos, accesorios para establecimientos, aljibe, gran patio exterior propio para jardín, se vende ó eventualmente se alquila. Dirigirse á D. Antonio Dorta, casa de correos en Tacoronte.

CARBON de brezo y de eok del mejor que se consume en esta plaza, se sirve ó comiello con la mayor prontitud, al pasar visto al almacén de comestibles «Mi Bodega», frente á la plaza de Weyler y Parque de Artillería. (47)

EN los Naranderos, lugar más pintoresco de Tacoronte y en la misma parada del Tránsito se alquila una casa con muchas comodidades para la temporada de verano. Informar á Wenceslao Acosta.

FINCA, se vende la mitad de una finca situada en la Costa Sur de esta Capital, en el punto que llaman «Castilla». Limita por el Sur con la que fué de don Alejandro Mora, y por el Norte, con la de D. N. reiso Di z. Informar en la misma.

MOTOR de petróleo, con poco uso y de marca acreditada, se vende uno. Informar á Administración de LA PRENSA.

OBRA DE CERVANTES «D. Quijote de la Mancha» se vende una. Razón: calle de San Francisco número 3.

PAPELETAS del monte de Piedad, se compran de alhajas. Calle de Lima número 3, 3.º

SE VENDE la venta de la calle de San Martín número 23. En la misma darán razón. (11-15)

SE ALQUILA el espacioso almacén situado en la Iglesia número 5, para depósito de mercancías ó garage. Darán razón: Ruiz de Padrón número 15.

SE VENDE un buen piano, muebles y platos. De 3 á 7. San Lorenzo 28.

SE ALQUILA y se vende el hotel de moderna construcción situado en el barrio de los Hoteles calle de Jesús María número 13.

Informarán en la misma casa ó por teléfono al número 106.

SEÑORAS BELGAS habitando grande casa con bonito jardín, ofrecen habitación con comidas á personas extranjeras; buena cocina. Darán razón en esta imprenta. (22)

SE VENDE la espaciosa casa de dos pisos de construcción moderna en la Rambla de Pulido número 36. Darán razón Carlos Richardson, Tebaldo Power número 10.

The Guardian

Assurance C.º Ltd., Londres; fundada en 1821

Compañía anónima de Seguros contra incendios

Agentes generales para las Islas Canarias:

Hamilton y Compañía

El aumento de la riqueza pecuaria en Canarias

solo se conseguirá dedicando parte de los terrenos al cultivo de la ALFALFA MALAGUENA que tan buenos resultados está dando en esta Isla. Dedicar los agricultores el terreno que el agua y sus demás cultivos les permitan, en la seguridad de que han de ganar dinero. Esencialísimo que la semilla sea de la Alfalfa Malagueña, cultivada expresamente para el clima templado de Canarias.

Para más informes acerca de este cultivo etc., dirigirse á Federico C. Varela Méndez Núñez 34 (frente al Ayuntamiento) Santa Cruz de Tenerife.

Dulcería--Repostería--Pastelería

En las calles de Imeldo Serís, 28 LA PERLA y Valentín Sanz, 21 LA MARINA, encontrará el público un extenso y variado surtido en dulces finos de todas clases.

Especialidad en Cake. Los domingos Merengues de fresa y helados (NOVEDAD), Rusos al Chantilly y Petisús con crema de café y chocolate

Se admiten toda clase de encargos y se sirven á domicilio. Tortadas, Ramilletes, Tocinos de cielo, etc.

Ensamadas Mayorquinas todos los días. Teléfono núm. 50.

CONTADORES PARA AGUA

Siemens & Halke

La mejor marca del mundo

De venta en la Droguería y Bazar de Filipes números 4 y 13

AZUCAR

DE Nuestra Señora del Rosario

Fábrica de Punta del Hidalgo

VENDEDORES: Sres. Elder Dempster

(TENERIFE) LIMITED

El azúcar de esta fábrica se recomienda por su buena calidad y cuidadosa elaboración.

Se llama la atención del público á las clases llamadas de «segunda» y «tercera». El color de estos azúcares es un poco rubio y moreno respectivamente, pero están elaboradas con gran cuidado y limpieza, siendo tan dulces como la clase de «primera» (blanca) y su precio más económico. Su sabor es muy agradable.

Pagando más caros los azúcares de esta fábrica se obtiene una economía, que fácilmente puede apreciar la dueña de casa, pues endulza más que cualquiera de las importadas.

PEDIR en todas partes el azúcar de Punta del Hidalgo. El saco está rotulado «Fábrica de Ntra. Sra. del Rosario, Punta del Hidalgo», no admitáis la que no lleve esta marca pues comerciantes poco escrupulosos han hecho pasar azúcares inferiores de procedencia extranjera como de aquella fabricación.

Diego López Daute

MÉDICO CIRUJANO SERRANO 44

Consultas de 10 á 12. Gratis para los pobres los miércoles y viernes de 1 á 2.

Consultorio Médico Quirúrgico Y LABORATORIO

Dr. José Souto Beavis

DIRECTOR MÉDICO DE SANIDAD DEL PUERTO

Consulta diaria de 2 á 4. Gratis á los pobres los martes y sábados de 4 á 5.

Calle de Blanco 24.—Teléfono 63 Puerto de la Cruz

Carbón de brezo

El almacén de Ultramarinos «Mi Bodega» plaza de Weyler frente al Parque de artillería, tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela y al público en general, carbón de brezo cernido á 7 pesetas el saco y sin cernir á 6'50. Estos precios son puesto á domicilio, para lo cual cuenta la casa con un servicio especial y rápido. También se sirve de eok con la misma rapidez y al precio ya conocido.

Dr. Arozaena

MÉDICO-CIRUJANO

San Francisco núm. 17 Teléfono 402

Consulta de 1 á 3

Trasladado su domicilio á la calle del Castillo números 40 y 42.

Miller Wolson & Co. Ltd.

BANQUEROS

EDUARDO COBIAN 3

Sra. Cruz de Tenerife

Queso de ganado cabrío

Se desean ofertas por 75/100 quintales en buenas condiciones y de renombrada marca. Diríjase Administración Hoya Grande. Adeje, Tenerife.

REGALO

Que hace la fábrica de cigarros de Ildefonso García á los consumidores de los cigarrillos marca «El León».

Al cliente que más cajillas vacías presente de dicha marca el domingo, 15 de Agosto del corriente año, se le regalarán 40 pesetas, al 2.º 20 pesetas y al 3.º 10 pesetas.

Las cajillas válidas serán las que empiezan á circular hoy que llevarán en un extremo el sello de la casa.

El reparto se hará en la fábrica, Puerta Canseco 44, á las 9 en punto de la mañana de dicho domingo.

Doctor Eduardo Pascual

Especialista en enfermedades de los ojos.

Ex Ayudante de la Clínica Oftalmológica del Hospital General de Madrid.

Consulta de 9 á 10 de la mañana y de 1 á 3 de la tarde.

Calle de Santiago número 40. Santa Cruz de Tenerife.

Ramón Martín Espino

MÉDICO-CIRUJANO

Valentín Sanz, número 7

Consultas de 11 á 1, San José 38.

Martes, jueves y sábados, gratis para los pobres, de 4 á 5.

Sastrería civil y militar

DE Ernesto Zamorano

Alfonso XIII 29, pral.

Se han recibido Gorras de campaña para el Ejército último modelo. Se necesita un aprendiz.

Comunidad de "Aguas del Buelo"

Por acuerdo tomado en junta general se anuncia la subesta del agua que en la actualidad posee dicha Comunidad, la que tendrá lugar el 4 de Julio próximo en el local de la Escuela nacional de niñas de este pueblo á las 16 horas (4 de la tarde) y con arreglo al pliego de condiciones que se halla expuesto en la secretaría de la sociedad y con el tipo de arrendamiento anual de pesetas 1 800 00. San Juan de la Rambla 25 de Junio de 1915.

El presidente

Vidal Domínguez Vidal

Colegio Académico de 1.ª enseñanza

Inscrito el 1904 en el Instituto General y Técnico de Canarias

Clases particulares de las asignaturas del Bachillerato, Magisterio, Comercio, etc., etc.

Especialidad en latín. A domicilio para señoritas ó jóvenes que lo deseen.

Razón: Pedro Rodríguez, Accidentalmente Cairasco núm. 3

Motor á petróleo

de seis y medio caballos de fuerza y de una marca muy acreditada y en perfecto estado de uso se vende uno en un precio reducido. Informar á D. Américo L. Méndez, Castillo número 50.

